

北醫附醫榮獲「兒童發展篩檢」雙項績優

臺北市衛生局 2015 年 1 月 15 日公布「兒童發展篩檢」績優醫療院所名單,臺北醫學大學榮獲「兒童發展篩檢」以及「兒童發展通報轉介」績優雙項殊榮。幼兒發展一向為北醫附醫小兒科健兒門診重點項目之一。

當嬰幼兒接受健兒門診評估時,除了基本的身高、體重、頭圍等等生長指標的測量之外,對於寶寶手冊上兒童發展的評估問題,也會以問診的方式與家長互動。若有疑似發展遲緩異常的個案,當場協助家長填寫轉介單進行早療評估。對於早產兒,皆在出院返家前完成早療的周全性評估並完成轉介。【圖:葉健全副院長(左)為小朋友進行健兒門診】





有感於發展遲緩的兒童的診斷與後續治療,因為需要不同的專科和各種檢查,往往造成家長勞碌奔波在各科診間和檢察室。不但造成家長時間與精力的耗損,對寶寶也是一種折磨。因此,附醫特別成立「聯合評估門診」,將小兒復建科、小兒神經科、小兒心智科、臨床心理、職能治療、物理治療、語言治療、社會工作等等各專業領域的人員,以聯合門診、聯合評估的方式當日完成,大大提升了

病患就醫的意願和完成率。【圖:新生兒家長填寫兒童發展評估單】

另外,當懷疑發展遲緩的病童轉介通報後,個案管理師也會將這些個案列管,定期追蹤其後續診斷、治療等等的就醫進度,以確保病童不遺漏任何療程,期待能達到最大的治療效益。這些團隊努力的成果,造就了今日受肯定的成就。此次獲獎,就是對早療團隊所有人員最大的鼓勵。未來將繼續在研究、教學和服務三方面均衡不偏廢的方向努力求進步。

(文/張璽,臺北醫學大學附設醫院小兒科主治醫師)